

等了五年，2005年《天主教教理簡編》（簡編）的中譯本終於出版了。我雖一直身在海外，但仍希望就個人在教理講授方面的知識，給香港教友介紹這部簡編的特點和應用，以響應2011年教區所訂定的教友年。本文依據簡編中教宗本篤十六世的手諭及引言，並引用簡編有關教友生活的訓示，想與大家分享**四項要點**，好能一起在教友年內，善用這部簡編，來強化教友的身份和使命。

（一）簡編以「簡明的方式」，闡述「教會信仰的扼要和基本內容」。教友可利用當中教理的條文，反省和實踐信仰。

簡編採用傳統教理的問答形式，把1997年《天主教教理》拉丁修訂本一共2895條的要理，濃縮為598條的綜合本。教宗說明「這種對答方式精闢扼要……有助讀者領略，甚至熟記內容」。這澄清了不少教友的誤解，以為它像昔日的《要理問答》只強調用作背誦。然而，教友閱讀簡編每條問答時，建議按個人經驗、認知和處境，回應問題和反思教理，並借助當中聖經章節，以及中譯版以藍色底紋所標明的教父言論、聖人教誨及禮儀經文等，將教理連繫到自己的信仰生活。簡編188-191條闡釋平信徒的召叫和使命時，問及「平信徒怎樣參與基督的司祭，先知和君王職務？」教友就可直接應用教理的答案，作信仰反省和實踐。例如：把自己目前的家庭生活和日常工作所忍受的一切，作司祭般的奉獻；常以溫和的語調和關愛的行動，對待家人和同事，作先知般的見證；按自己的能力和職權，禁制所身處環境的一切不道德活動，改善不公平的社會制度，發揮君王的使命。

（二）簡編是「《天主教教理》的忠實和可靠撮要」。教友藉此可逐步加深認識《天主教教理》的全文。

教宗重申簡編「在結構、內容和用語上」貫徹依循《天主教教理》，但我們不要以為簡編只是從《天主教教理》裡精挑細選，搬字過字，作一成不變的內容撮要。教友閱讀簡編時，要注意其「精簡，明確和齊備」的表達方式，有時需要對照《天主教教理》，按上下文的脈絡作全面了解。比方，《天主教教理》897號清晰界定「平信徒」為「聖職人員及教會所認可修會人員以外的基督信徒」，並引申平信徒藉洗禮與主共融，以其自己在俗的方式和職份，分享基督的三重職務，並承擔天主子民的使命。而簡編177-178條卻應用同一元素，來界定「誰是信友？」，並強調信友是所有藉著洗禮加入基督奧體的人，包括在教會內的神職人員，度獻身生活的會士，以及平信徒；他們按各自身份奉召，分擔教會職務和使命，「在天主子女的身份上，彼此有真正的平等」。我引用以上例子，並不是說簡編與《天主教教理》互不協調，而是要肯定簡編所輯錄的要理，為「導引教友研讀《天主教教理》全文」，獲得更深入和整全的信仰。故此，建議教友每次按主題，讀完簡編的相關條文，掌握其意義後，再參閱各條文旁邊的《天主教教理》號碼。

(三) 簡編提供「在基督內生活」的法則。教友以四卷的方向作為目標和指引，可強化自己作為天主子女的身份，與主與人的共融關係，以及教會福傳的使命。

教友信仰的特點，不是在於熟讀教理或探求信仰，更要表現於日常生活，以「宣認、慶祝、實踐和祈禱」行動，顯露對主對人的愛。這就是《天主教教理》四卷的目標，也就是簡編所強調教友「活於基督內」的四個法則或定律——教友先認識和相信天主對人類的愛（信仰律），藉著禮儀慶祝和領受聖事，把這份愛加以表達和體味（禮儀律），再而把它付諸個人和團體生活的見證和實踐（生活律），並不斷從天主與人的交談和會晤中，得到啟發，滋養和力量（祈禱律）。在教友年內，我們要朝著信仰的四大法則來更新信仰生活，藉著重溫信經，認清自己教友被召的身份，參與聖事禮儀去加深與主的共融關係，並通過倫理和祈禱生活，以身、心、靈去感染週遭的人和社團，見證「天主是愛」。這正好配合教友年的目標——回應基督的邀請「來跟隨我！」，不斷皈依，活出基督徒的召叫，共融與使命。

(四) 簡編是一部教理綱要或手冊，它建議教友用它作為依據，給教會團體作「信仰培育」，並向教外人「福傳」。

教宗指出這部簡編適合個人及教會團體用作「額外的教材」，在這「令人散漫和訊息繁雜的世界中」，能針對各年齡和處境的信友培育，並配合向教外人士的福傳。就信友團體的培育，問答式的簡編像「師生間的對話」，讓基督的聖言和教導豐富團體信仰，讓團員共同反省和分享；簡編的十四幅聖像畫，可用作團體祈禱和個人默想；附錄的祈禱經文和教義條文，有助學習祈禱和鞏固信仰，註釋也附有文言文禱文，能照顧一些老教友的需要。在福傳工作方面，教友可利用索引，查閱各項教理主題，用於不同福傳環境及狀況的信仰分享，如佈道會，病人探訪或宗教交談等。教友傳道員更可直接把它用作慕道團的「教材」，以問答方式，總結課堂道理，並應用上述種種作教學法。故此，香港教區建議教友，在年內閱讀兩次《天主教教理簡編》，實為可取，能有效地強化教會信仰，實踐福傳使命。

教友年雖然只是香港教會訂定的方向，但應用普世教會的《天主教教理簡編》來重振教友的信仰生活和使命，正標誌著我們見證普世教會對基督的共同信仰。讓我們的信仰見證結合於現時處於困境的中國教會，特別通過佘山聖母的轉求，以上主的慈悲和恩寵來淨化祖國教會，使之早日與普世教會達致圓滿的共融。

(取錄自 2011 年一月中旬的香港《中文公教報》)